Рекомендации родителям

ПОЛЕЗНЫЕ ПРИЛОЖЕНИЯ ДЛЯ ДОШКОЛЬНИКОВ

Пора бы нам признать: дети сидели, сидят и будут сидеть в телефоне. И если мы не хотим открыто с ними воевать, то можно дать им приложения, которые превращают полезные задания в игру, формируют правильные привычки и помогают готовиться к школе. То есть превратить вредное в полезное и сохранить отношения.
В списке прикреплены ссылки на приложения в Google Play. К сожалению, App Store делать этого не разрешает, поэтому искать приложение придется по названию и описанию.  

РИСОВАЛКА
12 бесплатных рисунков животных, которые после рисования оживают, начинают двигаться по экрану и издают характерные звуки. Малышу приятным женским голосом доступно рассказывают, что нужно делать. Курсор на экране показывает движения руки. Каждая часть тела называется и рисуется поэтапно. 
Чему научит: рисование пальчиком развивает мелкую моторику и внимательность, готовит руку к письму. Знакомит ребенка с окружающим миром, цветами, формами.
Цена: пробные картинки бесплатно; новые 1$ за товар.

ЗВУКИ ЖИВОТНЫХ. УЧИМ ЗВЕРЕЙ ДЛЯ МАЛЫШЕЙ
Очень простое и интуитивно понятное приложение, визуально напоминает детский телефон с картинками животных. Ребенок без помощи родителей может нажимать на картинку, появляется фотография и звук животного. Более 30 видов животных, качественная озвучка, дополнительно идут две игры: угадать животное по фотографии и по звуку.
Чему учит: распознавать животных и их звуки.
Цена: бесплатно.

ОЧЕНЬ ГОЛОДНАЯ ГУСЕНИЦА – ФОРМЫ
В приложении более 50 головоломок, разбитых на 6 уровней сложности. Дети учатся распознавать простые и сложные формы, сортировать предметы по форме и цвету, различать темные и светлые оттенки, находить закономерности и составлять последовательности, упорядочивать по размеру предметы одной и той же формы, составлять картинки из предметов разной формы.
Чему учит: дети познают множество цветов и форм, улучшают мелкую моторику при перемещении предметов на экране, развивают логику и математическое мышление.
Цена: есть бесплатные игры; новые чуть меньше 1$. 

ПАМЯТЬ И ВНИМАНИЕ
Автор игр – детский психолог с опытом более 10 лет. Приложение включает в себя 7 игр с 4 уровнями сложности. Задания тренируют зрительную память ребенка, что помогает лучше запоминать визуальную информацию (графики, диаграммы, карты, картинки, схемы), быстрее овладевать навыками чтения и письма.  
Упражнения развивают наблюдательность и концентрацию, снижают импульсивность. Приложение поможет детям, которые часто отвлекаются, невнимательны. Также эти игры рекомендуются для детей с синдромом гиперактивности и дефицита внимания (СДВГ). 
Детские психологи, учителя и воспитатели утверждают, что для гармоничного развития личности малышей важно не просто выучить что-то (цифры, цвета, буквы), а осваивать мыслительные процессы, включая ориентацию в пространстве, память, мелкую моторику, воображение, умение классифицировать. Всё это развивает интеллект и повышает успеваемость детей. 
Чему учит: фокусироваться на определенных объектах, развивает внимание и память.
Цена: бесплатно, есть реклама.

МАТЕМАТИКА ДЛЯ ДЕТЕЙ – СЛОЖЕНИЕ, ВЫЧИТАНИЕ, СЧЕТ
«Математика для детей» – отличное начало для знакомства с элементарной математикой. Обучение происходит постепенно от понятия о цифрах до решения примеров. Приложение научит распределять предметы по группам и рассуждать логически, поможет освоить счет, сложение и вычитание. Уровни сложности меняются, а еще родители в приложении могут следить за успехами ребенка.
Чему учит: основам счета, сложения и вычитания.
Цена: бесплатно, без рекламы.

АЛФАВИТ ДЛЯ ДЕТЕЙ! АЗБУКА ДЛЯ МАЛЫШЕЙ. УЧИМ БУКВЫ
В приложении можно изучать алфавит 4 языков – русский, английский, испанский, и португальский. Обучающие задания выстроены так, что дети смотрят, произносят и пишут буквы.
Рассказчик с приятным голосом называет букву, а затем показываются карточки с предметами, чтобы ребенок мог легко запомнить связь между предметом и буквой и их произношение.
Второе задание – обведение прописных и строчных букв и позволяет ребенку запомнить их очертания и помогает учиться писать. В следующем задании нужно поместить букву внутрь правильной формы. Так тренируется внимательность и развивается моторика детей.
Чему учит: дети изучают буквы алфавита, гласные и согласные звуки, развивают графические навыки, речь, координацию и моторику рук.
Цена: есть бесплатный контент, от 0,89$ до 4$ за товар.

АСТРОНОМИЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ ОТ STAR WALK. АТЛАС КОСМОСА
Просто и увлекательно рассказывают об удивительной науке астрономии. Приложение создано, чтобы отвечать на все вопросы маленьких «почемучек» о космосе, Солнечной системе, планетах, звездах, созвездиях и других небесных объектах.
В приложении есть атлас космоса, астрономические игры с интересными фактами о космосе и космический кинотеатр. Информация подается увлекательно, захватывающая графика.
[bookmark: _GoBack]Чему учит: знакомит с наукой астрономией
Цена: бесплатно, есть платный контент 0,20$ за товар.
